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Dezvoltarea personalului urmăreşte următoarele obiective:
a) capacitatea angajatului de a conştientiza necesitatea învăţării permanente pentru a face faţă noilor cerinţe tot 

mai mari;
b) sporirea şi diversiicarea aptitudinilor angajaţilor în vederea implicării acestora în activităţi mult mai complexe 

şi cu o responsabilitate mult mai mare;
c) sporirea abilităţilor de comunicare şi de lucru în echipă;
d) schimbarea atitudinii privind implicarea angajaţilor în diverse activităţi din cadrul organizaţiei;
e) aplicarea celor mai bune raţionamente în vederea adoptării unor decizii inovative;
f ) formarea responsabilităţii pentru activitatea desfăşurată, ca o calitate personală a iecărui angajat.
În vederea asigurării succesului dezvoltării personalului este important ca managerii superiori să înţeleagă ra-

portul între dezvoltarea  profesională şi rezultatele muncii. Activitatea de dezvoltare a resurselor umane trebuie să 
ie orientată spre performanţe, iind astfel concepută încât să asigure nivelul speciicat de creştere a performanţe-
lor organizaţionale, funcţionale, de echipă şi individuale, cu un aport semniicativ la proitabilitatea întreprinderii. 
Dezvoltarea profesională a personalului denotă sporirea şi diversiicarea aptitudinilor profesionale ale angajaţilor în 
vederea implicării acestora în activităţi mult mai complexe şi cu o responsabilitate mult mai mare, precum şi sporirea 
abilităţilor de comunicare şi de lucru în echipă. Dezvoltarea personalului presupune schimbarea atitudinii privind 
implicarea angajaţilor în diverse activităţi din cadrul întreprinderii şi aplicarea celor mai bune raţionamente în vede-
rea adoptării unor decizii inovative. Dezvoltarea resurselor umane aduce o contribuţie substanţială la îndeplinirea cu 
succes a obiectivelor întreprinderii, în acest fel presupunând îmbunătăţirea performanţelor profesionale ale anga-
jaţilor şi dezvoltarea potenţialului intelectual al acestora în vederea asumării unor responsabilităţi mai mari în viitor.
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SUMMARY

The return to Republic of Moldova is an extensive process inluenced by many factors both personal and socio-eco-
nomic from the host country and/or origin country. And while the migrants are in uncertan situation in the host coun-
tries (decreasing revenues, the risk of losing their jobs or changing immigration policies, missing home etc.) the positive 
signals from the origin country may be a deining  factor for return. Also returning is not necessarily an irreversible pro-
cess and the conditions under which the returning migrants can not reintegrate into society will choose or be forced by 

circumstances to go abroad again.

În ultimii ani, în special după accentuarea crizei economice din Europa şi Federaţia Rusă, de asemenea, având în 
vedere înăsprirea condiţiilor de şedere, angajarea migranţilor şi expulzarea celor care au încălcat termenele de şedere 
în Federaţia Rusă, atât instituţiile guvernamentale cât şi cele internaţionale, dar şi societatea civilă au în vizor situaţia mi-
granţilor şi posibila reîntoarcere a acestora în ţară. Studiul ,,Migranţii reîntorşi şi dezvoltarea socioeconomică a Republicii 

Moldova,” realizat în 2013 de către CBS-AXA, indică asupra faptului că principalele motive care au condus la reîntoarce-
rea migranţilor sunt următoarele:

- motivele familiale (relaţiile între soţi), dorinţa de a-şi întemeia o familie; 
- dorul de casă, saturaţia de a i printre străini, departe de cei dragi; 
- cauzele legate de imposibilitatea perfectării actelor de şedere/prelungirea contractelor de muncă; 
- problemele de sănătate, proprii sau ale altor membri ai familiei;
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- pierderea locului de muncă sau diminuarea volumului de muncă în ţara-gazdă; 
- în multe situaţii opţiunea de a rămâne în Republica Moldova a celor reîntorşi este determinată de un complex de 

factori.  Dacă reuşesc să-şi găsească la întoarcere în ţară un loc de muncă cât de cât acceptabil pentru ei privind condi-
ţiile de muncă şi, în special, remunerarea, aceştia aleg să rămână în ţară.

Astfel, revenirea deinitivă a migranţilor în R. Moldova este condiţionată puternic de situaţia social-economică din 
ţară, care inluenţează semniicativ migranţii reîntorşi. Migranţii circulari ar putea să se stabilească în ţară în rezultatul 
factorilor social-economici de acasă sau din ţara unde au lucrat înainte de reîntoarcere (schimbări în statutul social, 
încadrare în câmpul muncii, pierderea legăturilor cu ţara recipientă etc.). Cei reveniţi acasă în scopul iniţierii unor afa-
ceri pot pleca din nou din motive economice (afacerea a suferit eşec, au fost necesare mai multe mijloace inanciare 
decât cele disponibile, diverse situaţii privind cadrul legislativ-regulator privind iniţierea şi desfăşurarea activităţii de 
antreprenoriat în ţară etc.). De asemenea, şi migranţii reveniţi ar putea pleca din nou la muncă peste hotare, iind im-
pulsionaţi de diferiţi factori (cei care au revenit după inalizarea studiilor nu s-au putut încadra în câmpul muncii, alţii 
din motivele lipsei îndelungate din ţara de baştină nu s-au putut încadra în societate etc.).

Procesele migratorii nu par a avea tendinţe majore spre diminuare. Tendinţele de migrare la muncă persistă printre 
migranţii reîntorşi, mai pronunţate sunt aceste intenţii printre femei. Peste 70% dintre aceştia, foarte probabil sau des-
tul de probabil vor pleca în principala ţară de destinaţie, unde au mai fost, majoritatea (81,8%) vor pleca la muncă. Mai 
mult de jumătate (53,4%) dintre respondenţi au declarat că intenţionează să plece în următoarele 6 luni, iar o pondere 
semniicativă (73,5%) vor pleca în următorii 2 ani. Bărbaţii sunt mai dispuşi să plece în următoarele 6 luni faţă de femei, 
ceea ce conirmă caracterul sezonier/circular al migraţiei masculine.

Toţi respondenţii care au declarat că intenţionează să migreze ie la muncă, ie cu traiul, au menţionat factori diferiţi, 
care îi motivează să plece în afara ţării (să-mi îmbunătăţesc nivelul de trai – 63%;  pentru a rambursa datoriile – 16%; 
Să inanţez studiile copiilor – 15,1%; sistem de securitate socială  dezavantajos acasă – 11,3%; să primesc servicii de 
sănătate adecvate – 9,6%). Se observă şi o careva descurajare a respondenţilor privind posibilitatea de a locui în ţară 
exprimată prin lipsa posibilităţilor de a se angaja în muncă sau, în general, prin faptul că nu văd un viitor în Moldova (nu 
am un serviciu/nu pot sa-mi găsesc un serviciu – 43,1%; nu văd un viitor aici – 33,4%). 

Autorităţile din R. Moldova, îşi propun cu suportul organismelor internationale să acorde asistenţa necesară cetăţe-
nilor R. Moldova care intenţionează să revină sau deja s-au reîntors în ţară.  În acest sens, s-au desfăşurat şi continuă să 
deruleze mai multe proiecte, acţiuni.  

Acţiunile desfăşurate în ţările-gazdă se orientează preponderent spre informarea migranţilor privind situaţia şi 
oportunităţile din Republica Moldova. A fost organizată o serie de târguri ale locurilor de muncă. Prin intermediul aces-
tora tinerii care şi-au făcut studiile peste hotare se puteau angaja în condiţii salariale mai avantajoase în R. Moldova, 
aceste activităţi având rolul de stimulare a reîntoarcerii în R. Moldova.

În cadrul activităţilor desfăşurate în R. Moldova, eforturile au fost orientate spre stimularea investiţiilor-remitenţelor 
în iniţierea şi dezvoltarea afacerilor. Cel mai cunoscut şi relevant proiect în acest sens este programul PARE 1+1, program 
la care fac referinţă, practic, toţi experţii intervievaţi. Unii experţi consideră acest program ca iind unul discriminatoriu, 
dat iind faptul că dezavantajează pe cei care au acumulat resurse în R. Moldova. Alţi experţi însă consideră că este doar 
un program orientat spre un grup ţintă la fel cum sunt alte programe orientate spre tineri sau agricultori. De asemenea, 
atât în rândul unor experţi cât şi în rândul migranţilor se consideră că procesul de aplicare la program este unul birocra-
tic, prin actele solicitate şi impunerea instruirii. Alţii, dimpotrivă, consideră că este un proces iresc în condiţiile în care 
sunt acordaţi bani publici. Unii funcţionari publici, inclusiv cei care gestionează acest proiect, au airmat că, pe lângă 
suportul inanciar, beneiciarii programului sunt consultaţi şi li se oferă suport informaţional pe o perioadă de 2 ani, iar 
un număr mare de persoane beneiciază de instruire în domeniul gestionării afacerilor. 

La moment, se depun eforturi comune pentru facilitarea angajării migranţilor reîntorşi şi în acest sens este în pro-
ces elaborarea mecanismului de recunoaştere a caliicărilor obţinute de către migranţi în perioada alării peste hotare. 
Există deja programe de oferire a asistenţei migranţilor reîntorşi, alături de alte categorii vulnerabile pe piaţa muncii. Un 
exemplu în acest sens este Centrul de dezvoltare a carierei SYSLAB Chişinău.1 OIM a oferit sprijin multisectorial migran-
ţilor reîntorşi prin referirea acestora la instituţii specializate în funcţie de problemele cu care se confruntau migranţii 
reîntorşi, iar acest serviciu urmează să ie adaptat, testat2 şi, ulterior, preluat la scară naţională. Conceptul de bază este 
abordarea individuală a iecărui migrant, identiicarea necesităţilor şi oferirea suportului direcţionat. 

Un alt proiect în curs de elaborare este cel privind crearea Fondului de investiţii al emigranţilor. Câţiva experţi şi unii 
migranţi reîntorşi, intervievaţi în cadrul studiului ,,Migranţii reîntorşi şi dezvoltarea socioeconomică a Republicii Moldova,” 
realizat în 2013 de către CBS-AXA, au remarcat că există două provocări majore ale acestor programe. Prima se referă la 
promovarea insuicientă a acestora, iar a doua – la lipsa de încredere a cetăţenilor în corectitudinea acestor programe. 
Respondenţii intervievaţi, care gestionează aceste programe, au remarcat că este important ca potenţialii beneiciari 
să se adreseze la ei şi, cu siguranţă, vor i găsite metodele oportune prin care le pot oferi suportul necesar. O altă latură 
pentru sporirea încrederii este cea privind asigurarea transparenţei.

În acest sens, a fost elaborat „Planul de acţiuni pentru anii 2014-2016, privind susţinerea  reintegrării cetăţenilor reîn-

torşi de peste hotare,” 3 proiectul planului nominalizat a fost elaborat în comun cu autorităţile publice centrale abilitate şi 
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organizaţiile internaţionale. În proiectul hotărârii de Guvern se propune să ie instituit un grup de lucru permanent pen-
tru asigurarea realizării şi monitorizarea implementării obiectivelor stabilite, format din reprezentanţii acestor instituţii. 

Proiectul planului este structurat şi orientat spre realizarea obiectivelor axate pe instituţiile responsabile de îndepli-
nire a obiectivelor Planului de acţiuni (vezi tab. 1).

 Tabelul 1. Obiectivele Planului de acţiuni şi instituţiile responsabile de îndeplinire.

Obiective Responsabili

Crearea şi îmbunătăţirea cadrului instituţional cu privire la 
susţinerea de reintegrare pentru cetăţenii moldoveni reîntorşi.

MMPSF, ANOFM în conlucrare cu 
instituţiile abilitate la nivel central şi 
local, OIM. 

Susţinerea reintegrării economice a cetăţenilor moldoveni 
reîntorşi prin intermediul informării şi consilierii.

MMPSF, MAEIE, ANOFM, Cancel-
aria de Stat (BRD, MAI, Poliţia de 
Frontieră). 

Susţinerea reintegrării economice a cetăţenilor moldoveni 
reîntorşi prin intermediul programelor de promovare a ocupării.

MMPSF, APC şi APL. 

Dezvoltarea culturii antreprenoriale a migranţilor în vederea 
atragerii veniturilor acestora în economia naţională.

MMSPF, ODIMM, Ministerul 
Economiei, Cancelaria de Stat (BRD), 
UN Women, MAEIE. 

Susţinerea reintegrării cetăţenilor moldoveni reîntorşi de peste 
hotare în sistemul de asistenţă medicală, scheme de asigurare 
medicală şi protecţie socială.

IMS de ambulator şi spitaliceşti, 
CNAM, SZAMU, APL

Susţinerea reintegrării cetăţenilor moldoveni din zonele rurale, 
reîntorşi din străinătate, prin intermediul programelor de prom-
ovare a investiţiilor agricole şi nonagricole.

Ministerul Agriculturii, 
Cancelaria de Stat (BRD), 
ODIMM, MAIA, AIPA.

Cooperarea cu societatea civilă in vederea promovării obiec-
tivelor politicii de reintegrare a cetăţenilor moldoveni reîntorşi.

MTS, OIM.

Crearea şi îmbunătăţirea bazei legale existente vizând 
transportul de mărfuri şi pasageri.

Ministerul Finanţelor, 
MTIC, MTID.

Crearea condiţiilor de acces spre şcolile si spitalele 
din zonele rurale.

Ministerul Finanţelor, MTID, 
autorităţile publice locale.

Îmbunătăţirea managementului calităţii şi siguranţei în 
transporturi.

MTID.

Sursa. Elaborat de autor. 

Realizarea activităţilor şi oferirea serviciilor incluse în acest proiect se vor efectua printr-o sinergie de acţiuni, între-
prinse de autorităţile publice la nivel central şi local, cu implicarea activă şi suportul organizaţiilor neguvernamentale 
şi internaţionale.

În viziunea noastră, necesitatea elaborării şi implementării acestui plan de acţiuni se bazează pe responsabilitatea 
asumată de stat la nivel politic privind protecţia socioeconomică a acestor categorii de persoane, asigurarea dreptu-
lui la o viaţă decentă în ţară, precum şi reieşind din necesităţile sociale, economice, educaţionale şi de altă natură a 
acestora. 

Acţiunile întreprinse vor avea un rol strategic nu numai în diminuarea barierelor şi suportul în procesul de reinte-
grare, dar şi un factor important în luarea deciziei de emigrare şi de prevenire a emigrării iregulare. Informarea corectă 
şi comprehensivă, acordarea asistenţei necesare în soluţionarea diferitelor probleme, cu care se confruntă cetăţenii la 
revenirea în ţară, precum şi a membrilor familiilor ai acestora, referirea lor la alte servicii identiicate conform necesită-
ţilor, le va îmbunătăţi calitatea vieţii. 

Prin implementarea activităţilor incluse, cetăţenii moldoveni reîntorşi vor putea beneicia de examinări medicale 
proilactice gratuite/protecţie socială, vor i informaţi despre posibilităţile de angajare şi oferire a unui suport susţinut la 
reintegrare pe piaţa muncii, vor i identiicate necesităţile de instruire şi recaliicare pentru a obţine o profesie solicitată 
pe piaţa muncii interne. 
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În proiectul planului de acţiuni sunt preconizate, de asemenea, mai multe activităţi ce ţin de dezvoltarea culturii 
antreprenoriale a migranţilor şi investirea veniturilor în propriile afaceri. 

Totodată, vor i identiicate problemele cu care se confruntă cetăţenii alaţi peste hotare, precum şi sensibilizarea 
acestora asupra problemelor membrilor familiilor rămaşi la baştină, în special, a copiilor rămaşi fără îngrijirea părinteas-
că prin intermediul asociaţiilor diasporei şi comunităţilor de emigranţi.

Concluzii. 
1. Actualmente, în Moldova, migranţii returnaţi se confruntă cu probleme de reintegrare, care sunt generate de lipsa 

locurilor de muncă şi salariile mici. Lansarea propriei afaceri este plină de diicultăţi ce rezultă din insuicienţa de resurse 
inanciare şi lipsa de informaţii. În astfel de circumstanţe, unii migranţi nu au altă opţiune, decât să reemigreze.

2. Fenomenul migraţiei mai are şi un impact asupra dezvoltării sociale, reducând accesul la o serie întreagă de ser-
vicii sociale şi medicale în paralel cu degradarea calităţii serviciilor sociale şi medicale ca rezultat al emigrării în masă a 
personalului caliicat care a lucrat în aceste sectoare. 

3. Impactul migraţiei are urmări atât pozitive cât şi negative: pe de o parte, reduce sărăcia, dar, totodată, generează 
efecte sociale puternice asupra copiilor şi a vârstnicilor lăsaţi fără îngrijire în urma migraţiei în masă a cetăţenilor mol-
doveni. 

4. Există un număr mare de autorităţi de stat care sunt implicate, direct sau indirect, în procesele de gestionare a mi-
graţiei în Moldova şi care creează o bază instituţională solidă, deşi mult mai multe resurse ar trebui să ie alocate pentru 
implementarea prevederilor regulatorii relevante.

5. Strategiile şi planurile de acţiuni naţionale mai degrabă se suprapun decât se complementează, n-au parte de 
mecanisme elaborate şi capacităţi dezvoltate pentru monitorizare şi evaluare, nu abordează migraţia în format compre-
hensiv pe deplin sau nu oferă un răspuns clar la astfel de întrebări importante cum sunt: cum să maximalizăm beneici-
ile de pe urma migraţiei şi cum să reducem efectele sale sociale negative. 

Recomandări. Autorităţile Moldovei ar trebui să acorde susţinere următoarelor categorii: 
a) familiillor cu copii care se reîntorc, în vederea integrării acestora în instituţiile de învăţământ, suport pentru învă-

ţarea limbii, în caz de necesitate; 
b) persoanelor de vârstă pensionară sau în prag de pensionare – consultaţii profesioniste privind primirea pensiei 

şi valoriicarea potenţialului acestora pe piaţa muncii în oferirea unor locuri de muncă pe care aceştia le pot presta;
c) ţărilor-gazdă, unde există un număr mai mare de migranţi din Moldova, în vederea încheierii acordurilor de se-

curitate socială;
d) diasporei, în vederea menţinerii legăturii cu cetăţenii moldoveni de peste hotare, să-i facă să se simtă importanţi, 

utili. Este necesar să le ie transmis mesajul că este decizia lor dacă se reîntorc sau nu, dar acasă sunt bineveniţi şi statului 
îi pasă de iecare cetăţean, indiferent unde acesta se ală. 

Există necesitatea de a acorda mai mult suport din partea autorităţilor  publice ale R. Moldova pe următoarele direcţii: 
a) stimularea migraţiei de reîntoarcere şi migraţiei circulare; 
b) protecţia socială a migranţilor care se bucură de atenţie relativ mică din partea statelor, care găzduiesc un număr 

semniicativ de migranţi moldoveni; 
c) fortiicarea gestionării naţionale a migraţiei, inclusiv dezvoltarea capacităţilor instituţionale, facilitarea regimului 

de vize şi readmisie; 
d) investirea productivă a remitenţelor în dezvoltarea sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii;
e) monitorizarea luxurilor migraţioniste; 
f ) lupta împotriva migraţiei iregulare şi a traicului.

NOTE
1 Este parte a proiectului „Antreprenoriat inovativ pentru angajare durabilă,” implementat de către Programul Naţi-
unilor Unite pentru Dezvoltare în Republica Moldova (PNUD), în parteneriat cu Ministerul Economiei şi susţinut de 
Ministerul Afacerilor Externe al Norvegiei.

2 Proiectul „Consolidarea legăturii între migraţie şi dezvoltare:  testarea platformei de servicii integrate pentru mi-
granţii moldoveni şi comunităţile acestora.” [On-line]:  <http://nexusnet.md/cine-suntem/>.

3 <http://www.particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=1179>.
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MOTIVAREA EFICIENTĂ A PERSONALULUI – CONDIŢIE 
ESENŢIALĂ PENTRU SUCCESUL ORGANIZAŢIONAL

                 Irina CIOBANU, 
magistru, 

metodist, Academia de Administrare Publică

SUMMARY

From all human resource processes that can be developed within organizations, the motivation is the central one be-
cause the others derived from its functioning. Motivation is the process by which employees are directed to work towards 
achieving the objectives set of organization, how to realize this reason, which are understood diferently by employees 
due to subjective vision of each individual.

Motivation itself is essential for personal experience, but it is more important for managerial experience, this in par-
ticular to ensure a balance between individual motivation and actual performance, in order to create conditions for 

linking individual interests with those of the organization.

Fenomenul de antrenare a resurselor umane este centrat pe motivare, ca factor psihologic determinant în obţi-
nerea performanţei profesionale şi, în general, umane. Motivele care îi animă pe oameni reprezintă expresia nevoilor 
şi aşteptărilor lor. Nevoile sunt deinite ca lipsurile pe care un individ le resimte la un moment dat, iar aşteptările sunt 
credinţe le indivizilor în existenţa unor şanse ce pot i obţinute printr-un anume nivel al efortului şi performanţei.

Dacă încercăm să ne gândim la iecare acţiune pe care o desfăşurăm în activitatea noastră cotidiană, în spatele ori-
cărei acţiuni întreprinse vom găsi, mai mult sau mai puţin evidente, o serie de motive, ce pot i gândite drept cauze ale 
activităţii, întrucât motivaţia este o pârghie importantă în procesul autoreglării individului. Iată de ce acţiunea de mo-
tivare devine foarte importantă atunci când ne referim la rolul pe care îl poate juca în asigurarea performanţei optime 
într-o organizaţie. Astfel, am putea spune că motivaţia este ceea ce energizează, direcţionează şi susţine un comporta-
ment, sau motivaţia ar presupune măsura în care un efort persistent este dirijat pentru realizarea unui scop. [4, p. 171]

Nevoile interne primare care determină motivaţia sunt simple: nevoile de bază sau primare (hrană, somn, adăpost), 
nevoia de securitate, nevoia de recunoaştere şi de apartenenţă la grup; nevoile interne de ordin psihologic sunt stima 
de sine, autoairmarea şi autodepaşirea. Aceste nevoi sunt extrem de variabile ca tip şi ca intensitate; ele sunt stimu-
lente pentru munca în grup; nu sunt întotdeauna conştientizate şi sunt puternic inluenţate de mediul în care indivizii 
activează.

A motiva oamenii în munca lor înseamnă a-i răsplăti băneşte şi a le acorda alte facilitaţi pentru contribuţia lor la 
progresele organizaţiei prin iniţiativă şi efort.   Pe de alta parte, a motiva înseamnă a dezvolta sentimentul împlinirii sale 
profesionale şi sociale. Tradiţional, salariul reprezintă principala cale de motivare a personalului, dar, de regulă, oame-
nilor le sunt necesare şi alte nevoi sau şanse de exprimare: nevoia de a învăţa prin muncă, nevoia de a cunoaşte natura 
şi societatea, nevoia de a lua decizii, de a i recunoscut ca profesionist, nevoia de a contribui la conigurarea viitorului.

În funcţie de modul de condiţionare a satisfacţiilor personalului de rezultatele obţinute, motivarea poate i negativă 
sau pozitivă.

Motivaţia pozitivă se produce atunci când se asociază în mod direct rezultatele muncii cu atitudinea faţă de munca 
individului; managerii utilizează un întreg set de mijloace pentru a induce o motivaţie pozitivă: recompense băneşti şi 
materiale, garanţii privind locul de muncă, acordarea unor titluri, acordarea încrederii, urmată de delegarea de compe-
tenţe, lauda şi mulţumirea.

Motivaţia negativă este bazată pe ameninţare, pedeapsă, sancţiuni, blam, amenzi etc. Aplicarea acestor mijloace 
trebuie să ie limitată, pentru că există o serie de aspecte care fac ca eicienţa lor sa ie redusă:
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